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Наведено результати польових та лабораторних досліджень лучних ґрунтів Сянсько-Дніс-
терської височини. Схарактеризовано морфологічні ознаки, фізичні і фізико-хімічні властивості,
проаналізовано сучасний агроекологічний стан ґрунтів за умов інтенсивного антропогенного
пресингу. Запропоновано заходи ефективного використання та охорони лучних ґрунтів.
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Сянсько-Дністерська горбиста височина належить до найбільш сільськогосподарсь-
ко освоєних територій Передкарпаття. Землеробством та іншими видами аграрної дія-
льності людина займається тут упродовж багатьох століть. Це зумовлено сприятливими
кліматичними і ґрунтовими умовами регіону, зокрема, поширенням тут високопродук-
тивних чорноземів опідзолених, темно-сірих опідзолених, сірих лісових і лучних ґрун-
тів.

Лучні ґрунти людина освоювала одними з перших, що зумовлено їхнім розташуван-
ням в умовах вирівняних, безлісих, достатньо зволожених ділянок по долинах річок,
знижень у межах розчленованого рельєфу. Лучні ґрунти мають високу природну родю-
чість, тому їх інтенсивно використовують як орні землі, високопродуктивні пасовища і
сіножаті. Особливо сприятливими лучні ґрунти є для вирощування овочевих і кормо-
вих культур (кукурудзи на силос, кормових буряків тощо). Недарма на досліджуваній
території функціонує овочева сортовипробовувальна ділянка (село Поріччя Городоць-
кого р-ну Львівської обл.). Випробовування умов вирощування районованих овочевих
сільськогосподарських культур проводили на лучних ґрунтах.

Лучні ґрунти Сянсько-Дністерської височини є модальними, виділені на рівні типу
[5, с. 122]. На родовому рівні досліджували лучні вилугувані й карбонатні, глеюваті та
глейові відміни.

Лучні ґрунти Сянсько-Дністерської височини вивчені недостатньо. Причиною є їх-
ня порівняно невисока частка в структурі ґрунтового покриву, нерівномірне і часто
дрібноконтурне поширення на території досліджень. Крім того, традиційно більшу ува-
гу приділяли вивченню особливо цінних темно-сірих опідзолених і чорноземів опідзо-
лених, які є домінантними в ґрунтовому покриві Сянсько-Дністерської височини.

Тривале використання лучних ґрунтів у сільськогосподарському виробництві при-
звело до трансформації ґрунтових режимів і процесів, властивих цілинним ґрунтам.
Особливо активним антропогенний пресинг був з початку 60-х років ХХ ст., коли про-
вели осушувальні меліорації, інтенсивно застосовували важку сільськогосподарську
техніку, вносили мінеральні добрива й агрохімікати. На території Сянсько-Дніс-
терської височини практично не залишилось лучних ґрунтів, які б не зазнали антропо-
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генного впливу, наслідки якого дуже різновекторні. Часто неадекватні та науково необ-
ґрунтовані дії, споживацьке ставлення до ґрунтів спричиняє погіршення їхніх власти-
востей, розвитку деградаційних процесів.

Вивчення морфологічних особливостей лучних ґрунтів, фізичних і фізико-хімічних
властивостей, оцінка сучасного агроекологічного стану має наукове і прикладне зна-
чення, воно є важливим і актуальним з позицій ефективного використання та охорони
ґрунтів. Дослідження лучних ґрунтів повинно сприяти відновленню овочівництва, яке
останніми роками в нашій державі занепадає.

Дослідженню генези лучних ґрунтів, їхніх властивостей, класифікації, присвячені
наукові праці Н. Вернандер, Є.  Самойлової, Д. Ковалишин, М. Полупана та ін. Серед
публікацій останніх років заслуговує на увагу праця В.Ф. Валькова зі співавт., у якій
розкрито екологічну сутність дернового процесу ґрунтотворення як провідного у фор-
муванні лучних ґрунтів [1].

Результати досліджень лучних ґрунтів Малого Полісся, зміни їхніх властивостей у
процесі осушення, сільськогосподарського використання, розвитку деградаційних про-
цесів, висвітлено в працях В.Г. Гаськевича [2]. Теоретичні основи заплавного ґрунто-
творення і формування алювіальних, у тому числі і лучних ґрунтів долини Західного
Бугу, викладено в наукових працях Ю. Наконечного [4].

У ході вивчення лучних ґрунтів Сянсько-Дністерської височини ставили такі зав-
дання: дослідити географію ґрунтів, схарактеризувати морфологічні особливості, фізи-
чні й фізико-хімічні властивості, оцінити сучасний агроекологічний стан ґрунтів, за-
пропонувати заходи їхнього раціонального використання й охорони.

Об’єктом досліджень є лучні неглибокі та глибокі ґрунти, сформовані на давньо-
алювіальних і делювіальних відкладах. Предмет досліджень – морфологічні особливос-
ті, фізичні (гранулометричний, мікроагрегатний і структурно-агрегатний склад, загаль-
ні фізичні властивості), фізико-хімічні (гумусовий стан, кислотно-основні властивості,
склад увібраних катіонів, вміст карбонатів кальцію) властивості, деградаційні процеси
в ґрунтах.

Дослідження лучних ґрунтів Сянсько-Дністерської височини проводили на стаціо-
нарних дослідних ділянках, закладених на території Коропушівської, Порічанської та
Вишнянської сільських рад Городоцького р-ну Львівської обл. Для вивчення лучних
ґрунтів застосовано систему географічних і ґрунтознавчих методів досліджень: порів-
няльно-географічний, порівняльно-профільний та аналітичний.

Ґрунтові розрізи для вивчення морфологічних особливостей та відбору зразків на
лабораторні аналізи на дослідних ділянках закладали в межах однієї ґрунтової відміни,
на характерних для них геоморфологічних елементах і однотиповому мікрорельєфі.
Під час польових досліджень використовували топографічні і ґрунтові карти масштабу
1:10 000. Дослідження ґрунтів проводили в післявегетаційний період. Відбір зразків
ґрунту для лабораторних аналізів і аналітично-лабораторні роботи виконували відпові-
дно до прийнятих в Україні методик. Забарвлення ґрунтів у повітряно-сухому стані
визначали з використанням шкали Манселла [8].

У ході досліджень частково використовували фондові й архівні матеріали кафедри
ґрунтознавства і географії ґрунтів Львівського національного університету імені Івана
Франка, ДП “Львівський науково-дослідний та проектний інститут землеустрою УААН”,
літературні джерела.

Модальні лучні ґрунти Сянсько-Дністерської височини сформувались на давньо-
алювіальних і делювіальних відкладах унаслідок поєднання дернового і глейового про-
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цесів ґрунтотворення, за умов підвищеного зволоження, за постійного зв’язку з ґрунто-
вими водами. Як зазначив В. Ф. Вальков зі співавт. (2004), “…дерновий процес… ланка
у ланцюгу біогеоценотичних відносин ландшафтно-географічного середовища, яка
зв’язує у єдине ціле рослинність, атмосферу і кліматичні фактори, кору звітрювання,
тваринний світ, мікробіоценози і т. д.” [1, с. 5].

Географія лучних ґрунтів Сянсько-Дністерської височини досить складна. Вони тра-
пляються по всій території досліджень контурами від декількох до сотень гектарів.
Найбільші масиви лучних ґрунтів зосереджені в східній, північно-східнй, південній і
західній частинах. Тут вони приурочені як до розлогих плакорних знижень, так і долин
річок Верещиця, Вишня, Болозівка, Вирва.

У структурі ґрунтового покриву лучні ґрунти представлені гомогенними елемента-
рними ґрунтовими ареалами й утворюють ґрунтові комбінації. Ґрунти утворюють пля-
мистості лучних неглибоких і глибоких, а також глеюватих і глейових відмін. Плямис-
тості зумовлені мікрорельєфом території і найбільше поширені в межах плакорних зни-
жень та плоских вирівняних поверхонь річкових терас. У розлогих плакорних знижен-
нях трапляються ташети лучних і лучно-чорноземних ґрунтів. У заплавах річок, дни-
щах балок і улоговин структура грунтового покриву складніша. Тут, окрім плямистос-
тей, є ташети лучних і чорноземно-лучних, а також поєднання лучних з лучно-болот-
ними і болотними ґрунтами.

Лучні ґрунти відрізняються профілем чорноземного типу, з рівномірно-акумулятив-
ним розподілом речовини. Для морфологічної характеристики досліджуваних ґрунтів
наводимо опис розрізу, закладеного на території овочевої сортовипробувальної дільни-
ці в межах Порічанської сільської ради Городоцького р-ну Львівської обл.

Рельєф – плоска ділянка першої надзаплавної тераси р. Верещиця, ускладнена слаб-
ковираженими замкненими зниженнями.

Угіддя – рілля. Культура – попередник – пшениця (стерня).
Поверхня ґрунту – грудкувата, тріщинувата.
Глибина розрізу – 140 см.
Потужність гумусово-акумулятивного горизонту Н+Нр – 69 см.
Ознаки оглеєння: слабкі з 67 см, сильні – з 104 см.
Закипання від 10 % розчину НСІ немає.
Ґрунт – лучний глибокий піщанисто-легкосуглинковий на давньоалювіальних від-

кладах.
Нор.

0–30 см
– гумусово-акумулятивний орний горизонт, темно-сірий, 10YR2/1 за
шкалою Манселла, однорідний, порохувато-грудкувато-зернистої струк-
тури, піщанисто-легкосуглинковий, свіжий, ущільнений, густо прони-
заний дрібними корінцями рослин, червоточини, копроліти, перехід
помітний за щільністю.

Нп/ор.
30–47 см

– гумусово-акумулятивний підорний горизонт, темно-сірий, 10YR2/1–
10YR2/2, однорідний, дрібногрудкувато-зернистої структури, піщани-
сто-легкосуглинковий, вологий, ущільнений, корінці рослин, червото-
чини, копроліти, плісень, перехід до горизонту Нр поступовий за ко-
льором і зложенням.

Нр
47–69 см

– гумусовий перехідний горизонт, добре гумусований, темнувато-
сірий з помітним буруватим відтінком, інтенсивність якого зростає з
глибиною, 10YR3/1, неоднорідний, горіхувато-грубозернистої струк-
тури, вологий, ущільнений, корінці рослин, багато червоточин і копро-
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літів, ходи землериїв, у нижній частині слабкі ознаки оглеєння у формі
невеликих вохристих плям і дрібних пунктацій, перехід поступовий,
язикуватий за кольором, зложенням і ознаками оглеєння.

Phgl
69–82 cм

– перехідний горизонт, слабкогумусований, сірувато-бурий, 10YR4/1–
10YR4/3, дуже неоднорідний за забарвленням, слабко вираженої зер-
нисто-грудкуватої структури, піщанисто-середньосуглинковий, воло-
гий, щільний, оглеєння у формі вохристих плям, пунктацій, корінці
рослин, кореневини, червоточини, кротовини, заклинки гумусованого
дрібнозему по тріщинах і кореневинах, перехід поступовий за кольо-
ром.

P(h)gl
82–104 см

– перехідний до материнської породи горизонт, дуже слабкогумусова-
ний, сизувато-бурий, 10YR5/2–10YR7/2, дуже неоднорідний, з вохрис-
тими і сизими плямами, заклинками гумусованого дрібнозему, грудку-
ватої структури, пилувато-легкосуглинковий, вологий, щільний, огле-
єння у формі рясних вохристих і сизих плям, дрібних залізисто-ман-
ґанових конкрецій, пунктацій, зрідка корінці рослин, червоточини, пе-
рехід поступовий за кольором, язикуватий.

PGl
104–140 см

– ґрунтотворна порода, давньоалювіальні відклади, сизого, з вохрис-
тими плямами забарвлення, GLEY1/7/10GY, дуже неоднорідний, пі-
щанисто-легкосуглинковий, безструктурний, сирий, щільний, в’язкий,
сильнооглеєний, рясні сизі та вохристі плями, залізисто-манґанових
конкреції.

Лучні ґрунти Сянсько-Дністерської височини мають значну потужність гумусових
горизонтів. За результатами досліджень, потужність гумусового горизонту Н+Нр у лу-
чних глибоких вилугуваних ґрунтах становить 69 см, лучних неглибоких карбонатних –
51 см, лучних неглибоких глейових – 58 см. Для гумусового горизонту характерна доб-
ре виражена зерниста або дрібногрудкувато-зерниста структура. Ознаки оглеєння у
формі вохристих плям, пунктацій, залізисто-манґанових конкрецій у лучних вилугува-
них і карбонатних ґрунтах виявляються в перехідному горизонті Ph, в глейових відмі-
нах – з поверхні [7].

За гранулометричним складом лучні ґрунти Сянсько-Дністерської височини пере-
важно легко- та середньосуглинкові, рідше трапляються важкосуглинкові відміни. Су-
ма фракцій фізичної глини (частинки <0,01 мм) в гумусовому горизонті Н легкосуг-
линкових відмін лучних ґрунтів становить 23,2–28,8%, середньосуглинкових – 30,2–
33,2 % (табл. 1). Вміст мулистої фракції (частинки <0,001 мм) невисокий і коливається
в межах 4,0 –13,2 %. Серед гранулометричних фракцій переважає грубий пил (частин-
ки розміром 0,05–0,01 мм), вміст якого становить 45,2–62,0%.

За результатами мікроагрегатного аналізу, вміст агрегатів розміру фізичної глини в
гумусовому горизонті Н+Нр становить від 10,4 до 18,0 % (див. табл. 1). Розрахований
фактор дисперсності за Н. Качинським, який характеризує ступінь руйнування мікро-
агрегатів у воді, у гумусовому горизонті становить 2,86–30,0 %. Згідно з прийнятими
нормативами, мікроструктурність лучних ґрунтів оцінена як висока і задовільна [6].
Ступінь агрегованості ґрунтів за Бейвером–Роадесом у горизонті Н коливається в ме-
жах 28,0–47,89 %, здатність ґрунтів до мікроагрегації дуже слабка і слабка. Це зумов-
лено невисоким вмістом мулистої фракції в гумусових горизонтах лучних ґрунтів.
Причиною низького вмісту мулу може бути його вимивання дренажними водами внас-
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лідок осушувальних меліорацій і розвиток у ґрунтах процесів гранулометричної дегра-
дації [2].

У структурно-агрегатному складі гумусових горизонтів лучних ґрунтів різко пере-
важає брилиста фракція (агрегати >10 мм). За даними табл. 1, вміст агрономічно цінних
агрегатів розміром 10–0,25 мм становить 15,18–43,60 %. Згідно з оцінкою структурно-
агрегатного стану ґрунтів, структура задовільна і незадовільна [6]. Підтвердженням
цього є низькі значення коефіцієнта структурності, яке становить 0,33–0,77, структур-
но-агрегатний стан лучних ґрунтів оцінено як задовільний і незадовільний. Вміст водо-
стійких агрегатів розміром 10–0,25 мм у горизонті Н коливається в межах 27,44–74,00 %
(див. табл. 1). За класифікацією І. Кузнєцової, структура лучних ґрунтів має переважно
відмінну, менше добру і недостатньо задовільну водостійкість [6]. Показник водостій-
кості ґрунтів становить 133–266 %.

Аналіз структурно-агрегатного складу свідчить, що лучні ґрунти Сянсько-Дніс-
терської височини зазнали агрофізичної деградації внаслідок зменшення вмісту агро-
номічно цінних агрегатів середнього, високого і надто високого (кризового) ступеня.
Причиною деградації структурно-агрегатного складу є переущільнення ґрунту, руйну-
вання агрономічно цінних агрегатів і формування брил важкою сільськогосподарською
технікою. Висока водостійкість структури на фоні низького вмісту агрономічно цінних
агрегатів підтверджує розвиток деградаційних процесів. Висока водостійкість структу-
ри сформувалась унаслідок домінування псевдоагрегатів, які мають агротехногенне
походження через переущільнення ґрунтів.

Щільність твердої фази в гумусовому горизонті лучних ґрунтів становить 2,43–
2,53 г/см3 і з глибиною має тенденцію до зростання (див. табл. 1). Щільність будови
коливається в межах 1,13–1,41 г/см3. Згідно з нормативними параметрами, лучні ґрунти
не мають механічної деградації через ущільнення, а також її прояв середнього та висо-
кого ступеня [3]. Загальна шпаруватість у гумусовому горизонті Н лучних ґрунтів ста-
новить 44,3–54,1%, що свідчить про слабкий, середній та високий рівень механічної
деградації ґрунтів. Значення шпаруватості аерації коливається по профілю від 0,4 до
21,8 % (див. табл. 1).

Результати фізико-хімічних аналізів лучних ґрунтів Сянсько-Дністерської височини
наведені в табл. 2.

Лучні ґрунти вирізняються сприятливими для вирощування сільськогосподарських
культур фізико-хімічними властивостями. Вміст гумусу в гумусовому горизонті Н ста-
новить 2,7–5,9 %, ґрунти належать до низько- і середньогумусних. З глибиною вміст
поступово зменшується (табл. 2). Профільний розподіл гумусу – рівномірно-акумуля-
тивний. Запаси гумусу в товщі 0–20 см становлять 80,92–133,34 т/га, у товщі 0–50 см –
185,58–211,81 т/га і оцінені як низькі та середні. Водночас низький вміст гумусу (2,7–
3,4 %) в лучних ґрунтах, для яких характерний його природний високий вміст, свідчить
про процеси дегуміфікації.

Лучні вилугувані ґрунти мають у гумусовому горизонті слабкокислу  і нейтральну
реакцію ґрунтового розчину, рН водне становить 6,0–6,8. Карбонатним відмінам влас-
тива середньолужна реакція ґрунтового розчину, рН водне в орному шарі становить 7,6
(див. табл. 2).

Сума ввібраних основ у гумусовому горизонті Н лучних ґрунтів коливається в ме-
жах 15,6–22,6 ммоль/100 г ґрунту і оцінена як підвищена та висока. З глибиною по
профілю сума ввібраних основ зростає. Гідролітична кислотність в орному шарі стано-
вить 3,5–4,6 ммоль/100 г ґрунту і є підвищена та висока. Ступінь насичення основами в



Таблиця 1
Фізичні властивості лучних ґрунтів Сянсько-Дністерської височини та їхня оцінка
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Лучні неглибокі карбонатні грубопилувато-легкосуглинкові ґрунти на делювіальних відкладах (рілля, с. Коропуш)
Нор. 0–30 26,4 12,0 2,86 97,14 46,43 24,8 66,0 0,33 266 2,46 1,13 54,1 18,2
Нр 30–50 32,8 17,8 3,85 96,15 49,09 14,8 72,0 0,17 486 2,57 1,34 47,9 19,8

Лучні неглибокі піщанисто-середньосуглинкові ґрунти на давньоалювіальних відкладах (рілля, с. Поріччя)
Нор. 0–20 33,2 12,4 3,0 97,0 30,2 41,57 73,20 0,71 176 2,49 1,32 47,0 11,8
Нор. 21–31 30,2 14,0 12,8 87,2 28,0 15,18 27,44 0,18 181 2,50 1,34 46,4 8,9

Нп/ор. 31–42 32,0 – – – – – – – – 2,52 1,40 44,4 10,8
Лучні глибокі піщанисто-легкосуглинкові ґрунти на давньоалювіальних відкладах (рілля, с. Поріччя)

Нор. 0–20 27,6 14,0 28,6 71,4 31,8 37,25 74,00 0,59 199 2,43 1,19 51,0 17,1
Нор. 20–30 28,8 14,0 6,7 93,3 33,3 21,90 56,00 0,28 256 2,45 1,15 53,1 21,8

Нп/ор. 30–47 29,2 10,4 27,8 72,2 39,3 19,75 30,00 0,25 152 2,47 1,39 43,7 9,9
Нр 52–62 33,6 – – – – – – – – 2,51 1,38 45,0 11,2

Phgl 70–80 30,4 – – – – – – – – 2,51 1,46 41,8 6,2
P(h)gl 88–98 22,8 – – – – – – – – 2,55 1,54 39,6 4,2
PGl 130–140 23,6 – – – – – – – – 2,64 1,60 39,4 2,6

Лучні неглибокі глейові грубопилувато-легкосуглинкові ґрунти на делювіальних відкладах
(багаторічні насадження, с. Вишня)

Hgl 2–29 23,2 11,6 30,00 70,00 47,89 43,60 54,92 0,77 133 2,53 1,41 44,3 5,2
Hpgl 39–49 31,6 18,0 73,68 26,32 37,66 34,00 71,46 0,52 210 2,52 1,43 43,3 4,5
PhGl 72–82 33,2 22,8 100,00 – 50,41 50,60 65,70 1,02 130 2,48 1,31 47,2 0,4
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орному шарі підвищена, становить 79,6–84,0 %. Вміст карбонатів кальцію в гумусово-
му горизонті карбонатних відмін – 2,9–4,0 % (див. табл. 2).

Таблиця 2
Фізико-хімічні властивості лучних ґрунтів Сянсько-Дністерської височини
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Лучні неглибокі карбонатні грубопилувато-легкосуглинкові ґрунти на делювіальних відкладах
(рілля, с. Коропуш)

Нор. 0–30 – 7,6 5,9 – – – 4,0
Нр 30–50 – 7,5 2,4 – – – 2,9

Лучні неглибокі піщанисто-середньосуглинкові ґрунти на давньоалювіальних відкладах
(рілля, с. Поріччя)

Нор. 0–20 6,0 6,4 3,9 17,6 3,5 83,4 –
Нор. 21–31 6,0 6,3 3,7 18,2 3,5 83,9 –

Нп/ор. 31–42 6,1 6,5 1,5 20,4 2,4 89,5 –
Нр 44–54 6,2 6,6 0,7 19,8 1,7 92,1 –

Лучні глибокі піщанисто-легкосуглинкові ґрунти на давньоалювіальних відкладах
(рілля, с. Поріччя)

Нор. 0–20 6,2 6,7 3,4 18,4 3,8 82,9 –
Нор. 20–30 6,1 6,5 3,1 20,0 3,8 84,0 –

Нп/ор. 30–47 5,5 6,2 3,1 22,6 6,5 77,7 –
Нр 52–62 5,4 6,3 1,8 20,8 4,9 80,9 –

Phgl 70–80 6,2 6,9 0,6 28,4 1,2 95,9 –
P(h)gl 88–98 6,3 6,4 0,5 26,6 1,6 94,3 –
PGl 130–140 6,3 6,4 – – – – –
Лучні неглибокі глейові грубопилувато-легкосуглинкові ґрунти на делювіальних відкладах

(багаторічні насадження, с. Вишня)
Hgl 2–29 6,8 6,2 2,7 15,6 4,6 79,6 –

Hpgl 39–49 6,8 5,8 3,1 16,8 3,7 82,0 –
PhGl 72–82 6,8 5,8 3,1 – – – –
PGl 130–140 6,9 6,0 – – – – –

Отже, тривале використання лучних ґрунтів у сільському господарстві позначилось
на їхніх режимах і властивостях, особливо на фізичному і гумусовому стані. В ґрунтах
намітилась тенденція до розвитку деградаційних процесів, пов’язаних з переущільнен-
ням і дегуміфікацією.

Першочерговими кроками щодо раціонального використання й охорони лучних
ґрунтів повинні стати оптимізація складення, структурно-агрегатного складу і гумусо-
вого стану. Поліпшення загальних фізичних властивостей і структурно-агрегатного
складу досягають шляхом мінімізації обробітку ґрунтів, зменшення питомого тиску
сільськогосподарської техніки на ґрунт, впровадженням травопільних сівозмін, внесен-
ням органічних добрив. Особливо важливим для збереження структури гідроморфних
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лучних ґрунтів є дотримання термінів обробітку, тобто, проведення польових робіт піс-
ля досягнення ґрунтом стану агрономічної стиглості. Відомо, що обробіток перезволо-
женого ґрунту призводить до формування брилистої структури, а пересушеного – до
руйнування агрегатів до стану пилу.

Радикальний шлях поліпшення гумусового стану лучних ґрунтів полягає у внесенні
оптимальних доз органічних добрив – гною, торфу, торфокомпостів, посівах культур –
сидератів. Органічні добрива дають позитивний ефект на фоні внесення оптимальних
доз мінеральних добрив. Збільшення вмісту органіки в ґрунті досягають уведенням тра-
вопільних сівозмін, які в умовах високої агротехніки також сприяють поліпшенню
структурно-агрегатного стану ґрунтів.

У найближчій перспективі планується продовжити вивчення морфологічних ознак і
їхньої трансформації в процесі тривалого сільськогосподарського використання, дослі-
дити динаміку фізичних і фізико-хімічних властивостей за останні 30–40 років, групо-
вий і фракційний склад гумусу, валовий хімічний склад гумусу.

На лучних ґрунтах Сянсько-Дністерської височини необхідно запровадити систему
моніторингових спостережень.

Отже, лучні ґрунти є типовими для Сянсько-Дністерської височини, поширені ма-
сивами різної площі по всій території досліджень. Для ґрунтів характерний профіль
чорноземного типу, значний вміст і запаси гумусу, висока природна родючість. Це ви-
значило тривале сільськогосподарське використання лучних ґрунтів, особливо під ово-
чеві та кормові культури.

Водночас, як свідчать результати досліджень, інтенсивне використання лучних ґру-
нтів у землеробстві, спричинило розвиток деградаційних процесів, пов’язаних з пере-
ущільненням, знеструктуренням, погіршенням гумусового стану.

Шляхи раціонального використання і збереження лучних ґрунтів полягають в опти-
мізації їхніх фізичних і фізико-хімічних властивостей. Досягнути цього рекомендуємо
впровадженням культурного обробітку, мінімізацією навантаження на ґрунт, дотриман-
ня термінів проведення польових робіт і структури сівозмін, внесенням оптимальних
доз органічних добрив.

_______________
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MEADOW SOILS OF SYAN-DNIESTER UPLAND

V. Haskevych, O. Sova

Ivan Franko National University of Lviv,
P. Doroshenko St., 41, UA – 79000 Lviv, Ukraine

The results of the field and laboratory research on meadow soils of the Syan-Dniester Upland sup-
plied. Morphological characteristics, physical and physic-chemical properties described; contemporary
agriecological state of soils under the conditions of intensive man-made burden analyzed. Measures of
effective utilization and conservation of meadow soils suggested.

Key words: meadow soils, morphological characteristics, texture density, humus, wasting, soil pro-
tection.

ЛУГОВЫЕ ПОЧВЫ САНСКО-ДНЕСТРОВСКОЙ ВОЗВЫШЕННОСТИ

В. Гаськевич, О. Сова

Львовский национальный университет имени Ивана Франко,
ул. П. Дорошенко, 41, г. Львов, 79000, Украина

Приведено результаты полевых и лабораторных исследований луговых почв Санско-Днест-
ровской возвышенности. Охарактеризировано морфологические признаки, физические и физико-
химические свойства, проанализировано современное агроэкологическое состояние почв в усло-
виях интенсивного антропогенного прессинга. Предложено мероприятия эффективного исполь-
зования и охраны луговых почв.

Ключевые слова: луговые почвы, морфологические признаки, плотность строения, гумус, де-
градация, охрана почв.
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